COGRAFYA

SICAKLIK

ORNEK 1 :
Asagidaki haritada, Tirkiye’de yillik giineslen-
me siirelerinin dagilisi gosterilmistir.

2250 saat

K—/_\ 2000 saat
2500 saat
2750 saat

3000 saat

3250 saat
s

Bu haritadaki bilgilerle ilgili agsagidaki yorum-
lardan hangisi yanhstir?

A) Akdeniz Bélgesi'nin kiyl kesiminde guneslen-
me siresi 3000 saatten fazladir.

B) Ege Bdélgesi'nin kuzey ve giney kesimindeki
guneslenme sureleri arasindaki fark, Dogu
Anadolu Bélgesi'nin kuzey ve giineyi arasin-
daki farktan azdir.

C) Marmara Bolgesi'nde glineslenme sureleri or-
talamasi, Guneydogu Anadolu Bélgesindeki
ortalamadan azdir.

D) Kiyr kesimleri boyunca giineslenme sureleri
birbirine yakindir.

E) Glneslenme siresi Tirkiye'nin gineyinden
kuzeyine dogru gidildikge genellikle azalir.

(6SS 2001)

Cozim:

Haritadaki bilgilere gére; glineslenme suresi Ak-
deniz kiyilarinda 3000 saatten fazla, Ege kiyilarin-
da 3000 saat ile 2750 saat arasinda, Marmara ki-
yilarinda 2750 saat ile 2250 saat arasinda, Kara-
deniz kiyilarinda ise en az 1750 saatin altindadir.
O halde, “kiy1 kesimleri boyunca gilineslenme
streleri birbirine yakindir” yorumu yanlistir.

Yanit: D

ORNEK 2 :

Karalar, Kuzey Yarimkilre’nin % 39'unu, Giney
Yarimkire’nin ise sadece % 19’unu kaplar.

Kuzey Yarimkiire’de,

I.  Karalar Gzerinde yillik sicakhk farklarinin, Gi-
ney Yarimkire’ye gore daha fazla olmasi

II. Dinya’nin en yiiksek dorugu ile en derin guku-
runun bulunmasi

[ll. Surekli ruzgéarlarin Giney Yarimkure’dekinin
tersi yénde sapmasi

olgularindan hangileri, karalarin yarimkiirele-
re dagilisindaki bu farklihgin bir sonucudur?

A) Yalniz | B) Yalmz Il  C)lvelll
D) Il ve lll E) I, lvelll
(OSS 1999)

Coéziim:

Kuzey Yarimkure'de karalarin orani fazla oldugu
icin; GUney Yarimkire'ye gére yaz sicaklik ortala-
masi daha fazla, kis sicaklik ortalamasi ise daha
azdir. Dolayisiyle Kuzey Yarimkure’de yillik sicak-
lik farki Gliney Yarimkire’ye gore daha fazladir.

Yanit: A
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ORNEK 3 :

Asagida Diinya Ocak ay! ortalama izoterm hari-
tasi verilmistir.

60" -30

Yalnizca bu haritadaki bilgilere dayanarak,
ocak ayindaki durum ile ilgili asagidaki yargi-
lardan hangisine ulasilamaz?

A) Yerylzinin en soguk yeri Asya Kitasi'nin ku-
zeyindedir.

B) En sicak yerler Oglak Dénencesi gevresinde-
dir.

C) Kuzey Yarimkire'de, 10° izotermi orta kusak-
tan gegmektedir.

D) En ylksek ve en disuk sicakliklar arasindaki
fark, Kuzey Yarimkiire'de daha fazladir.

E) 60° Giney paralelinin gevresi buzullarla kapl-
dir.

(6SS 2000)

Cozim:
izotermler sicaklik degerlerini gésterir. A, B, C, D
seceneginde belirtilen yargilar bu izoterm harita-
sindan ¢ikartilir.
Kutup iklimi 70° - 90° enlemleri arasinda egemen-
dir ve bu iklim bélgesi buzullarla kaplidir.
Bu yuzden 60° Gulney paralelleri civarinin buzul-
larla kapli oldugu yargisi ¢ikartilamaz.

Yanit: E

SICAKLIK

ORNEK 4 :

Akdeniz kiyillarindaki ortalama sicakliklarin
Karadeniz kiyilarindaki ortalama sicakliklar-
dan fazla olmasi, sicakligin yeryiiziine dagih-
sinda asagidaki faktérlerden hangisinin etkili
olduguna bir érnektir?

A) Yikselti
B) Enlem
C) Bitki ortusu
D)
)

E

Baki ve egim
Denize gére konum
(Kavram Dershanesi Sorusu)

Coziim:

Dlnya’nin seklinin bir sonucu olarak; giines 1sin-
larinin enlemlere gelis agisi yani Gunes’ten en-
lemlere ulasan enerjinin miktar farklidir. Ekvator-
dan kutuplara gidildik¢e genelde yillik ortalama si-
cakliklarin azaldiginin gézlenmesi, giines isinlari-
nin gelis agisinin kutuplara dogru daralmasi ile il-
gilidir.

Ekvator’a daha yakin olan Akdeniz kiyilari Kara-
deniz kiyilarina gére yil icinde glines i1sinlarini da-
ha blylk acilarla alir, dolayisiyla sicaklik ortala-
malari daha fazladir.

Yanit: B
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Deniz seviyesinden yiikseklere ¢ikildik¢a hava si-
cakhgi duser.

Asagidakilerden hangisi bu yargiy1 destekle-
yen bir érnektir?

A) Bir dag yamaci boyunca bitki értistnuin tirce
degisiklige ugramasi

B) Karalarin denizlere gére daha ¢abuk i1sinip so-
gumasi

C) Gun icinde Gunes i1sinlarinin gelis agisinin su-
rekli degismesi

D) Daglarin kuzey yamaglari ile giney yamaclar
arasinda sicaklik farkinin olmasi

E) Havanin bulutsuz oldugu giinlerde giinlik si-
caklik farkinin fazla olmasi

(Kavram Dershanesi Sorusu)

Cozim:

Sicaklik ortalamalarinin yeryliizine dagilisi temel-
de enlem faktériine yani giines i1sinlarinin her en-
leme farkh agilarla ulasmasi ile ilgilidir. Fakat en-
lem sicakhgin yerylzine dagilisinda tek faktor
degildir. Ozel konum faktdrlerinin de sicakhgin
yery(ziine dagilisinda etkisi vardir. Asagidaki tab-
loyu inceleyiniz;

Sicaklik

v v

1- Matematik konum 2- Ozel konum

— Enlem — Yukselti
(Gunes isinlarinin g — Baki
gelis agisi) enlemin — Karasallik

etkisini bozan (Denize gore
faktorler. konum)
— Kara ve deniz
dagilisi
— Kara ve denizin
farkli 1sinma
Ozelligi
— Okyanus
akintilari

SICAKLIK

ORNEK 5 :

Sorularda gecen bazi anahtar kelimelerden yarar-

lanarak sicakligin dagilisinda hangi faktérin etkili

oldugu bulunabilir;

— Kutuplara veya Ekvator’a dogru — Enlem
(Enlem farki varsa)

— Yikseldikce, Yikseklerde - Yukselti

— Kuzey yamag, giiney yama¢ - Baki

— Sicaklik farki - Karasallik (Nem etkisi)

— Kuzey Yarimkire ile Glney Yarimkire - Ka-
ra ve deniz dagilisi

— Karalar Uzerinde, denizler tGzerinde - Kara
ve denizin farkli isinma 6zelligi

— Okyanuslarin - kitalarin dogu veya bati kiyila-
r. - okyanus akintilari

O halde soruda;

B - Kara ve denizin farkli isinma 6zelligi
C - Dlnya’nin gunlik hareketi

D - Baki

E - Nem etkisi'dir.

Yanit: A
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SICAKLIK

ORNEK 6 :

Deniz seviyesinden yikseklere ¢ikildik¢a sicaklik
azalir.

Bu durumun temel nedeni asagidakilerden
hangisidir?

A) Dunya’nin sekli

B) Gunes isinlarinin gelis agisi

C) Atmosferdeki gazlarin ¢ogunlugunun Tropos-
fer'de yogunlasmasi

D) Troposferin daha ¢ok yerden yansiyan isinlar-

la 1Isinmasi
E) Gunes 1sinlarinin tutulmasinin yiikseldikge
azalmasi
(Kavram Dershanesi Sorusu)
Cozim:

Troposfer daha ¢ok yerden yansiyan isinlarla
1Isindigi icin, Troposfer’de her 200 metre yiksel-
dikge sicaklik ortalama 1°C azalir.

Yanit: D

ORNEK 7 :
Alpin
Gayirlar

igne Yaprakli
Orman

Karigik Orman

Yayvan Yaprakli Orman\

Bir yamac¢ boyunca bitki értiistiniin yukarida-
ki gibi tiirce degisiklik géstermesi asagida ve-
rilenlerden hangisinin sicaklik lizerindeki et-
kisine 6rnek verilebilir?

A) Yagis B) Enlem
C) Okyanus akintilari D) Baki
E) Yikselti
(Kavram Dershanesi Sorusu)
Cozim:

Daglarin yamaglari boyunca yikseldikge sicaklik
azalir ve bitki értisiinde tlrce degisiklikler gozle-
nir.

Yanit: E

ORNEK 8 :

Asagidakilerden hangisi bir merkezde karasal
iklim kosullarinin etkili oldugunu gésterir?

A) Gunlik sicaklik farklarinin az olmasi

B) Yillik sicaklik farkinin fazla olmasi

C) Kis mevsiminin kisa stirmesi

D) Her mevsimin sicak olmasi

E) Havanin gin icinde geg I1sinip sogumasi
(Kavram Dershanesi Sorusu)

Cozim:

Karasal iklim bélgelerinde atmosferdeki nem mik-
tan az oldugu i¢in, yaz mevsimi ayni enlemdeki
diger merkezlere gére daha sicak, kis mevsimi ise
daha soguktur. Yillik sicaklik farkinin fazla olmasi
karasal iklimin temel 6zelligidir.

Yanit: B

ORNEK 9 :

ingiltere ve iskandinavya kiyilarinin Kana-
da’nin dogu kiyilarindan daha ilik olmasi asa-
gidakilerden hangisi ile acgiklanabilir?

A) Enlem B) Baki
C) Karasallik D) Basin¢
E) Okyanus akintilar
(Kavram Dershanesi Sorusu)

Coziim:

Soruda kitalarin bati kiyilari ile dogu kiyilari sicak-
lik bakimindan karsilastiriimigtir. Ayni enlemlerde
Kuzey Yarimkire’de kitalarin bati kiyilari, Gliney
Yarimkire'de ise kitalarin dogu kiyilari daha si-
caktir. Bu durum okyanus akintilari ile ilgilidir.

Yanit: E
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SICAKLIK

ORNEK 10 : ORNEK 11 :

1600 m yiikseklikteki bir yerde élciilen 11°C’lik
gercek sicaklik, deniz seviyesine indirgendi-
ginde ka¢ °C olur?

A)3 B) 13 C) 17
D) 19 E) 21
(Kavram Dershanesi Sorusu)

Yukaridaki haritada verilen merkezlerden han-
gi ikisinin sicaklik ortalamalarinin farkh olma-
s1 okyanus akintilarinin etkisiyle aciklanabi-

lir?
A) lvell B) I ve lll C)lveV
D) ll ve IV E) Il ve V
(Kavram Dershanesi Sorusu)
Cozim:
11°C
7 Ne——— 1600m 1600 _ g
l 200
6ziim:
¢ 5 , __Ometre @11+8=19C
Ayni enlemde kitalarin dogu kiyilari ile bati kiyila- 19°—» Indirgenmis sicaklig

ri arasindaki sicakliklarin farkli olmasi okyanus
akintilari ile ilgilidir. 1. ve 1. nokta ayni enlem de bi-
ri kitanin dogu, digeri ise bati kiyisinda olduguna
gobre;

Merkezin deniz seviyesinde oldugu varsayilarak
hesaplanan sicakli§i indirgenmis sicakhgidir. in-
dirgenmis sicakhgin hesaplanmasi igin merkezin
yUksekligi 200 m’ye bélinir ve ¢ikan deger ger-
Yanit: A cek sicakliga eklenir.

Yanit: D
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SICAKLIK

ORNEK 12 :

izoterm egrilerinin Giiney Yarnimkiire’de para-
lellere daha uygun uzanmasi asagidakilerden
hangisi ile ilgilidir?

A) Denizlerin genis yer tutmasiyla
B) Gunes isinlarinin daha biylk agilarla gelme-
siyle
C) Kis siresinin daha uzun olmasiyla
D) Sicak su akintilarinin daha etkin olmasiyla
E) Karalarin daha genis alan kaplamasiyla
(Kavram Dershanesi Sorusu)

Codzim:

Ayni sicakliga sahip noktalarin birlestiriimesi ile
elde edilen egrilere izoterm (essicaklik) egrileri
denir. Giney Yarimkire'de denizlerin orani daha
fazla oldugu icin ayni enlem (zerinde sicakhgin
ayni oldugu merkezler daha fazladir. Dolayisiyla
izoterm uzaniglari paralellerin uzaniglarina Kuzey
Yarimkire'ye gére daha fazla uygunluk gdsterir.

Yanit: A

ORNEK 13 :

Bir dagin gliney yamacinin yil boyunca kuzey
yamacindan daha fazla isinmasi bu dagla ilgili
asagidakilerden hangisini dogrular?

A) Kuzey Yarimkire’'dedir.
B) Bitki 6rtust gurdir.
C) Yikseltisi azdir.
D) Egimi fazladir.
E) Giney Yarimkire’'dedir.

(Kavram Dershanesi Sorusu)

Cozim:

Bir dagin yamaglari arasindaki sicaklik farki, baki
faktorl ile aciklanir. Baki, bir dagin Giines’e do-
niikk olan yamacidir. Dolayisiyla baki yamacinda
diger yamaglara gére sicaklik ve giineslenme si-
resi daha fazladrr.

Kuzey Yarimkire'de bir dagin gliney yamaci, Gi-
ney Yarimkire'de ise kuzey yamaci Giines’e do-
niik yamacidir, yani baki yamacidir.

Bir dagin gliney yamaci kuzey yamacindan sicak-
sa, bu dag Kuzey Yarimkire’dedir.

Yanit: A
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SICAKLIK

ORNEK 14 :
Deniz kiyilarinda 1sinma ve soguma yavas olur-
ken, yuksek daglarda ve karalarin i¢ kesimlerinde
hizhdir.
Bu farkhlik, asagidaki etkenlerden hangisinin
sonucudur?

A) Enlem B) Nemlilik
C) Basing D) Baki
E) Yersekilleri
(Kavram Dershanesi Sorusu)
Cozim:

Kiyidan uzaklastik¢a ve ylkseldikge atmosferdeki
nem miktari azaldigi icin hem isinma ve soguma-
lar hizlanir hem de ginlik sicaklik farklari artar.

Yanit: B

ORNEK 15 :

Denizden esen riizgarlarin kisin ilitici yazin se-
rinletici etki yapmasi asagidakilerden hangisi-
nin bir sonucudur?

A) Bitki értistnin gir olmasinin
B) Deniz kiyilarinda nemliligin fazla olmasinin
C) Denizlerin geg Isinip ge¢ sogumasinin
D) Kiyilarin farkli uzanmasinin
E) Sdrekli rizgarlarin
(Kavram Dershanesi Sorusu)

Cozim:

Ayni enlemlerde yazin karalarda kisin denizlerde
ortalama sicakliklar daha fazladir. Bu durum kara
ve denizlerin ayni anda farkli 1Isinma ve soguma
Ozelliklerinin bir sonucudur. Karalar denizlere gé-
re yazin daha ¢ok isinip, kisin daha ¢ok sogur.
Dolayisiyla denizden esen riizgarlar kisin ilitici,
yazin serinletici etki yapar.

Yanit: C

Kavram Dersaneleri

ORNEK 16 :

Glnes 1sinlarinin gelme agisina gére ayni enlem
Uzerindeki yerlerde sicaklik ortalamalarinin ayni
olmasi beklenir.

Ayni enlemlerde bulunan Urfa’nin Antalya’ya
gore temmuz ayi sicaklik ortalamalarinin daha
yliksek olmasinin temel nedeni asagidakiler-
den hangisidir?

A) Gilndiz siresi
B) Bitki 6rtusl
C) Yikselti
D) K

) B

E

arasallik
ak
(Kavram Dershanesi Sorusu)

Cozim:

Urfa, Glneydogu Anadolu’da, yaklasik ayni en-
lemdeki Antalya ise Akdeniz kiyisindadir. Urfa ve
Antalya’nin denize gére konumlari farkhdir, dola-
yisiyla atmosferdeki nem miktarlari da farkhdir.
Urfa, karasal oldugu icin Antalya’'ya gére yazin
daha sicak, kisin daha soguktur.

Yanit: D




SICAKLIK

ORNEK 17 :
840 m yukseklikte bir yerin 8,1°C olan gercek
yillik sicaklik ortalamasi deniz seviyesine in-
dirgendiginde ka¢ °C olur?

A) 12,3 B) 14,2
D) 17,6 E) 19,8
(Kavram Dershanesi Sorusu)

C) 15,3

0 metre
12,3°C

840
228 _a2°C 1°C +4,2°C = 12,3°
500 (28,1°C +4,2°C = 12,3°C

Yanit: A

ORNEK 18 :
Kentler Yillik ortalama sicaklik (°C)
Erzurum 6
Ankara 11,6

Yukaridaki tabloda iki kentin yillik ortalama sicak-
liklari verilmigtir.

Ekvator’a uzakliklari ayni olan bu kentlerin
yillik ortalama sicakliklarinin farkli olmasi
asagidakilerden hangisi ile aciklanabilir?

A) Yiikselti
C) Baki

B) Gines isinlarinin gelis agisi
D) Denizden uzaklik

E) Nemlilik

(Kavram Dershanesi Sorusu)

Cozim:

Ekvator’a olan uzakliklari (enlemleri) ayni olan
merkezlerin ortalama sicakliklar farkl ise, bu du-
rum 6zel konum faktérleri ile agiklanir. Erzurum
yUkseltinin en fazla oldugu Dogu Anadolu
Bélgesi'nde Ankara ise i¢ Anadolu Bdlgesi'ndedir.
Erzurum ve Ankara’nin yillik ortalama sicakliklari-
nin farkl olmasi ylkselti faktoru ile aciklanir.

Yanit: A

NOT : Dogu Anadolu ile ilgili iklim sorularinda
cevabin g¢ogunlukla yUkselti olacagina
dikkat edilmelidir.
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SICAKLIK

ORNEK 19 :
Okyanus akintilari sicakligin yerylziine dagilisin-
da énemli bir etkiye sahiptir.
Asagidakilerden hangisi sicakligin okyanus
akintilarina gére degismesiyle aciklanabilir?

A) Bati Avrupa kiyilarinin Kanada’'nin dogu Kiyi-
larindan daha sicak olmasi

B) Dinya’nin en soguk yerlerinin Kuzey Yarimkui-
re’de goérilmesi

C) Kuzey Yarimkire’'de daglarin gliney yamagla-
rinin fazla 1sinmasi

D) Ekvatoral bélgede yillik sicaklik farklarinin az
olmasi

E) Giney Yarimkire'de sicaklik farklarinin Kuzey
Yarimkire'ye oranla daha az olmasi

(Kavram Dershanesi Sorusu)

Cozim:

B - Kara ve deniz dagihsi

C - Baki

D - Enlem

E - Kara ve deniz dagilisi

Bati Avrupa kiyilarinin (kitalarin bati kiyilari) Ka-
nada’nin dogu kiyilarindan (kitalarin dogu kiyilarr)
daha sicak olmasi, okyanus akintilarinin etkisiyle
aciklanir. Kuzey Yarimkure'de kitalarin bati kiyila-
rinda sicak okyanus akintilari, dogu kiyilarinda
ise soguk okyanus akintilar etkilidir.

Yanit: A
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